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Teoria gue no es prdctica, es utopia, y prdctica
q P ¥
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G. pE AZCARATE,
... y la rutina, es la prdctica de teorias supera-
das, agregamos nosotros.

I
RAZON DEL PRESENTE ESTUDIO Y ENUNCIACION DEL TEMA

Si la Contabilidad da las normas para recoger y clasificar,
conforme a ciertas razones de analogias, los elementos patri.
monjales (derechos y obligaciones de todas clases) vinculados
a nna unidad econdémica, Ias corrientes de renta, positivas
(ingresos) vy negativas (egresos), sustantivas ¢ adjetivas pro-
ducidas directa o indirectamente por causa de la finalidad
objetiva que persiga, asi como sus aumentos o disminucio-
nes de dichos elementos, producidos por causas endogenas y
exogenas propias del funcionamiento de esa unidad eco-
noémica, reducido todo al comin denominador del valor ex-
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presado en unidades monetarias de cuenta, es indudable que
la funcidén de Ia Contabilidad coincide con el concepto que,
siguiendo a Messadaglia y Riimelin, expuso el Profesor Carlos
Ferraris para la Estadistica, en su libro Saggi di Economia,
Statistica, ece. (Laescher, Turin, 1880), diciendo que es “lu
observacion melddica y mds universal posible (en nuesiro
caso se entiende esta universalidad en lo que se tome por
unidad econdmica) de fos hechos enumerados en masa, redu-
cidos a grupos homogéneos (las cuentas) e interpreftados me-
diante la induccion malemdtica (Balance y otros estudios eco-
nomicos basados en é1)”.

Asi, pues, la Contabilidad se nos ofrece, ni méas ni menos,
como “un método estadistico siti generis al servicio de la
Economia de la Empresa, con sus actos de recoleccidn de
datos (escrituraciones elementales de los hechos contables),
escrufinio y agrupacion (cuentas correspondientes a cada
clase de bienes), su sintelizacion en estados especiales (Ba-
lance v Cuenta de Pérdidas y Ganancias), etc., ¥y aportaciom
de los conceptos propios para la estructuracion de la doetrina
de la Economia de la Empresa y aplicacion conereta al caso
particular de que se lrate; critica de los resullados, compa-
raciones, etc., para aportar los clementos de juicio necesa-
rios para la Politica economica de la Empresa.

La Contabilidad debe recoger todos los hechos contabili-
zables; para permitir conocer la verdadera situacion de la
Empresa, en su mas amplia vision, que es 1a del aspecto eco-
nomico-juridico en toda su extension, ya que de él pueden
desprenderse todas las demés consideraciones susceptibles
de suscitar alglin interés. Por tanto, no debe limitarse a re-
coger los hechos puramente cuantitativos (criterio “materia-
lista™), sino también los cualitativo-cuantitativos que tanto
pueden poner de relieve aspectos interesantes de la situacion
econdmico-juridica de una Empresa. Asi, ej Balance y la
Cuenta de Pérdidas y Ganancias {cuya conjuncion da lugar
al llamado “Balance dinamico” que en Seguros es indispen-
“sablle) podran cumplir bien sus respeclivas misiones, respe-
tando los requisitos que les son exigibles: sintesis, ordena-
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cion, precision, claridad, sinceridad, exactitud, universalidad
v constanecia, _

Ahora bien, de todos los hechos contables, en la Empresa
asequradora, las vicisitudes que ofrecen las primas son las
que requieren preferente atencion, por constituir la fuente
fundamental de recursos de la economia del Seguro y por
sus consiguientes repercusiones en ciertos aspectos juridicos
con respecto a los asegurados, de tesoreria y en el estableci-
miento de las reservas técnicas derivadas de ellas.

Desde luego, v como cuestion previa, hay que resaltar
que en la explotacidn industrial del Seguro {entendiendo por
“indusiria®, lo que genéricamente en Economia: “Conjunto
de procedimientos ordenados metodicamente para la realiza-
cion de un fin atil destinado a la satisfaccidén de un sector o
parte de él, de las necesidades materiales del homhre™), en
relaciéon con las primas, cabe distinguir aquellas en las que
la recaudacion se hace medianfe emisién de los consiguientes
recibos, de las que no cabe tal emisién por la simultaneidad
que sc produce entre el surgimiento del derecho del asegura-
dor al cobro de ellas v la percepciéon de las mismas, como
sucede, por ejemplo, en el Seguro obligatorio de viajeros, ya
que la prima se percibke conjuntamente, en el billete, con el
precio del fransporte; asi como en el caso de aquellog “Dia-
rios” para los que el hecho de estar en posesion de un ejem-
plar de Ta edicidn del dia, caso de ser victima de un accidente
sit poseedor, tiene reconocido derecho a una determinada in-
demnizacidn por tal accidente, va que cl precio del ejemplar
comprende la prima del correspondiente Seguro. Y, por -l
timo, en los Seguros Sociales obligatorios, en los que la movi-
lidad de Ta cuantiosa masa de asegurados daria lugar, en
cuanfo a la previa emision de recibos de primas, a impre-
cisiones respecto de los mismos y a la consiguiente comple.
jidad v carestia administrativa que convertirian al seguro
en antiecondémico, por lo que lo practico es seguir el eriterio
simple de contabilizar los cobiros v pagos al realizarsc éstos.

Dentro de estas perspectivas, en cuanto sigue se va a
sustentar el criterio de una relativa maxima amplitad con-
- table, porque, ademas de ser en él Ia cuestion mas importante
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desde el punto de vista del problema a iratar, es el mas
complejo y el que permite las simplificaciones que se consi-
deren convenienles desde el punlo de vista de cada caso par-
ticular.

LOS DOS PROBLEMAS CONTABLES CONEXQS A TRATAR
Y SUS RESPECTIVAS SOLUCIONES

Para el fin que se persigue, supongase una hipotética En-
tidad aseguradora {cuva naturaleza juridica no hace al caso)
que en un ejercicio econdmico, que en lo sucesivo serd de-
nominado “ejercicio actual”, tendra que contabilizar:

a) Los recibos de primas que emita en él por pdlizas
vivas procedentes o concertadas en “ejercicios anteriores™
{va sean plurianuales, anuales renovables por la tacita, anua-
les con clausula de renovacion peridodica o simplemente re-
novadas}.

b) Los recibos de primas de seguros concertados en el
“gjercicio actual”, de las caracteristicas antes indicadas y/o
(segin la rama de Seguro de que se trate) de coberturas de
riesgo inferiores al afio; ¥y

¢} Recibos de primas vencidas en ejercicios anteriores
al “actual” y que han trascendido a éste como pendientes
de cobro. '

Unos v ofros recibos podran referirse a seguros de pri-

mas unicas, anuales v fraccionarias (semestrales, trimestra-
les, ete.),

Los recibos de las categorias que quedan especificadas,
de los que los correspondientes a las a) v b) se designan
por E (inicial de emisiones) v los a 1a ¢} correlativamente
por e, unos seran cobrados en el “ejercicio actual”, que se
expresaran en lo sucesivo por K, los de la emisidon del propio
“ejercicio actual”, y por k, los de los pendientes proceden-
tes de ejercicios anteriores; otros serdn anulados, cuyas res-
pectivas designaciones seran A, los de las emisiones del
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“ejercicio actual”, v a, los de los pendientes de ejercicios
anteriores; y otros, por fin, pasarin como pendientes de
cobro al “ejercicio siguiente”, que se¢ designarin, también
respectivamente por P y p, los cuales en dicho ejercicio si-
guiente seran designados conjuntamente por e, pero que en
este trabajo no sera utilizada como tal.

El proceso contable aconsejable para las dos categorias
de recibos de primas emitidas a) vy b), si la Contabilidad de
Ia Empresa ha de responder a los fines a perseguir expuestos
en la Seccion I de este estudio, es el siguiente:

Al ser emitidos los recibos, el asientg contable debe de
ser el de

Primas emitidas E

R =E + G Recibos A ) Accesorios de los recibos G

Como las cuestiones a tratar son solamente las de las pri-
mas, no se entra en su detalle,

Tampoco es cuestidn a tratar en este momenio la de la
puesia de los recibos en circulacién.

Tan pronto como la Emoresa tenga noticia del cobro, pro-
cedera al asiento de '

K Primas emilidas A Primas cobradas K

Por las primas de los recibos emitidos gque se anulen, el
asiento procedentie serd el de

A  Primas anuladas
A Recibos A + g = Q
g Accesorios de recibos

Tampoco es de esta ocasion la contabilizacién de los reci-
bos devueltos para su remesa 2 otro Agente cobrador o para
anular, sino, de éstos, al ser anulados como acaba de verse.
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Quizi haya quien entienda que la anulacion de los recibos
deble hacerse mediante un asiento inverso al de su emision,
pero para los efectos contables expuestos en I y recordados
va antes en esla Seccidon, v para los fundamentales que ins-
pira el presente Irabajo, es cenveniente esta contabilizaeion
que forinaliza ademéas lo que en tal aspecto conste en el Re-
gistro de Recibos anuludos v consiguieniemente sus primas,
o registracion equivalente que se ohserve, De todas formas,
la cuenta de Primas anuladas debera ser saldada a final del
ejercicio por la de Primas emilidas, mediante el asiento de

A Primas emitidas A Primas anuladas A

El primer problema de los dos a que se hace indicacion
en el titulo general de este trabajo, v en el pariicular de esta
Seccidn, es el de la contabilizacion de los cobros y anulaciones
habidos de entre las primas de los recibos que vienen pen-
dientes de cobro del Balancc del ejercicio anterior. Este pro-
blema surge de que si bien lo correcto seria eontabilizar las
primas cobradas v las anuladas recordando que cuando fue-
ron emitidos sus recibos se contabilizaron en sus respectivos
ejercicios conforme a lo que se acabla de exponer para las
primas de los recibos emitidos en el ejercicio actual, 1a con-
tebilizacion correcta deberia hacerse distinguiendo el cjerci-
cio en que fueron emitidos unos v otros, tanto para los cobros
como para las anulaciones, para que no c¢jercieran influencia
en la partida de Primas del ejercicio de 1a Cuenta de Pér-
didas y Ganancias del “ejercicio actual”, Pero semejante for-

ma de proceder cumplicaria y encareceria la administracion
de la Entidad.

Para salvar estas dificultades, es aconsejable que, por las
primas de los recibos procedentes de “ejercicios anteriores”
como pendientes de cobro, se haga el asiento de

e Pérdidas y Ganancias A Primas emilidas e
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y luego contabilizar los colros v las anulaciones, como si
_estos recibos (cobrados y anulados) hubiesen sido emitidos
“en el “ejercicio actual”.

Por lo que se refiere al cobro y anulacion de los recibos
comgo tales, todo queda reducido a una permuta o disminu.-
cion de bienes aclivos.

Fn consecuencia, de una conlabilizacion como la que se
propugna, al final del “ejercicio actual”, las cuentas que han
cnfrado en juego presentarian como sus respeclivas sitoa-
ciones siguientes:

Recibos: Cargada, de entrada en el ejercicio, por los re.
cibos pendientes de cobro procedentes como tales del Ba-
lance del “ejercicio anterior™, y por las nuevas cmisiones, ¥
abonada por los anualados, de cualquiera que sea el e¢jercicio
de que procedan, ¥ por los correlativos cobrados, el saldo
podra 1o existir, pero, si existe, scra deudor v expresivo del
importe total de los recibos que al final del “ejercicio ac-
tunal” pasan al siguienle como pendientes. Y es de advertir
que esta denocminacion genérica de Recibos comprende los
que se hallen tanio en poder de la dependencia correspon-
diente de la Empresa como en poder de los Agentes cobra-
dores, admitiendo que las cuenlas particulares de éslos como
la general de Efectos ¢ Recibos al cobro estin completamen-
te fimpias de recilios que figuren indebidamente como pen-
dientes de cobro o anulacion.

Primas emifidas: Abonada, de entrada, por las primas de
los recibos procedentes del Balance del “ejercicio anterior™
como pendientes, v por las nuevas emisiones del “ejercicio
actual”, o sea por ¢ -+ E, v cargada por las cobradas, K - k,
v, al final del “ejercicio actual”, mediante asicnto de regulari-
zacion, por las anuladas, A 1 @, en ambas clases tanto de
las procedentes de las emisiones del propio ejercicio como
de las de ejercicios anteriores, el saldo, si le hay, sera acree-
dor y expresivo de las primas pendientes de cobro al final
del ejercicio actual, tanto procedentes de las emitidas en él
como de las de ejercicios anteriores: P 4+ p. Es decir, que

Et+e)—K+-k—A+a)=P+p
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Primas cobradas: Abonada por las cobradas procedentes
de las emitidas en el ejercicio actual: K, v de las proceden-
tes como pendientes de ejercicios anleriores: k, su saldo
sera acreedor y expresivo de las primas correspondientes 2
los recibos de primas cobradas en el ejercicio, en lotal:
K + Lk

Primus anuladas: Cargada por las primas correspondien-
tes a todos los recibos anulados en el ejercicio, cualguicra
que sea el de su emision, y abonada por el saldo deudor, que
serd el fotal de sus cargas: A -+ «, al final del ejercicio, por
pase del mismo a la Cuenia de Primas emitidas, se ofrece
como una cuenta de orden puramente esladistico,

Al final del ejercicio aciual, los saldos de las cuentas de
Primas emitidas y Primas cobradas deben ser pasados a la
Cuenta de Pérdidas y Ganancias, para integrar la partida
acreedora de ella, de Primas del ejercicio, netas de anilacio-
nes, mediante cl asiento de

P Primas emilidas g .
+p A Pérdidas y Ganancias

K 4k Primas cobradas j K+k+F®+m

Ahora bien (K 4+ k) -- (P + p) son las primas cobradas
¥ no anuladas atin en el ejercicio, pero uo las Primas del
efjercicio, netas de anulaciones. Cierto que, por un asienio
de regularizacion inicial, se ha cargado a Pérdidas y Ga-
nancias con la cifra de primas procedentes de ejercicios an-
teriores como pendientes: ¢, por tanto, en si, en esta Cuenta
se tendrj: ' ST

Ktk +@P+p—e=Krkt+P+p—k—a—p=
=K+ P—a

que tampoco constituye la cifra de Primas del ejercicio nelas
de anmutfaciones, sino menor en la cantidad a. Y esto es lo
que produce el segundo problema a resolver v al que antes
se ha hecho reiterada referencia, que consiste en ver como se
determinara, lo mas aproximadamente posible, el valor de a

R A s
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para aislarlo del cargo de regularizacion hecho por la cifra
e==k + p -+ a), para separarla del saldo de la Cuenta de
Primas anuladas v poder dejar en el Haber de la de Pérdi-
das y Ganancias solamente la que corresponde al concepto
de su partida Primas del (impulables al) cjercicio, netas de
anulaciones, haciéndola figurar en el Debe de esta misma
Cuenla como Primas pendientes de ejercicios anteriores anti-
tadas en el actual, pues aunque se dieran como partida de
heneficio en los respectivos ejercicios en gue fueron emiti-
das, la pérdida que su anulacion significa para la Empresa,
no queda mas recurso gue recogerla en el gque se producen
las correspondientes anulaciones, por la razon natural de
que los ejercicios .econdmicos no son intrinsecamente inde-
pendienles en el orden econdmico, aungue a efectos fiscales
se les considere como si lo fueran, La unica posibilidad de
evitar que estas anulaciones influvan como pérdida, en tér-
minos absolutos, en el ejercicio en (que se produzean, apare-
ciendo como beneficio en el en que se emitieron las respecti-
vas primas de estas anulaciones, estriba en establecer una
cuenta de Provisidn para posibles futuras anulaciones de
primas pendientes de cobro. Esta cuenta se abonara cada
ejercicio por la cifra que se aplique a tal provision y se car-
gara por el montante de las primas anuladas en él depen-
dientes de cobro procedentes de emisiones de ejercicios an-
teriores, con respectivos cargo y abono a la de Pérdidas y
Ganancias. Y el saldo que presentara en cada ejercicio, an-
tes del abono de la provision correspondiente a él, podra ser
deudor, acreedor o nulo; significando el primero el exceso
de las anulaciones habidas, sobre las provisiones hechas, que
habra que saldar como pérdida del ejercicio actual, y el se-
gundo, un excedente de provision que podra ser saldado como
beneficio o enjugado conm una menor cifra de provision o
efectuar en él, lo que es equivalente,

Pero la determinacidn del valor de a no es cosa facil de
hacer en el orden racional estrictamente contable, pues dada
la indiscriminacion con que se ha procedido en cuanto que-
da dicho en relacién con el criterio de contabilizacion pro-
pugnado para los cobros y anulaciones de primas, asi como
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de la nueva cifra de primas pendientes de cobro de las emi-
tidas en el ejercicio actual, para el siguiente, no resulla co-
nocida mas que la cifra total de todas las primas anuladas
en el actual: § = A L «a, procedente, una parte de las emi-
siones del propin ejercicio: A, vy otra, de las ingresadas en ¢l
como pendienies procedentes de ejercicios anteriores: a.

La determinacion de a puede lograrse mediante la revi-
sion de los recibos anulados durante el ejercicio contempia-
do, bien por el medio natural de “a mano™ o mecanicamente,
tanto mas hoy por los procedimientos mecanicos electréni-
cos. Pero el procedimiento primitivo de “a mano” es lento v,
para reducir su coste administrativo, entregado a empleados
secundarios, con la natural exposicion a errores; v los me-
dios elecirdnicos significan —valga la semejanza— “matar
moscas a eanonazos”, lo que, por rapido que sea, es cosloso,
sobre fodo cuando se puede acudir a otros medios sencillos
de ejecucion practica ¥ no costosos ni en tiempo ni en dinero.

Sin embargo, el procedimiento que se va a exponer, si
bien tApido y simple de ejecucion, implica 1a soluciéon de un
problema matematico complejo para Hegar a justificar la
realidad de Ia formula de aplicacion que, una vez obtenida,
tiene caracter general v es comoda y rapida. Ahora hien,
para no desorientar al lector en cuanto a 1a aplicacidn de la
formula obtenida como maAs convenienle, se va a exponer
ahora tal formula v su utilizacion, dejando cl analisis mate-
méatico del problema que se plantea v 1a justificacion de Ia
formula de aplicacidon para la siguiente Seccion de este tra-
bajo.

Para ello, volviendo o las férmulas de origen:

S5 Er; - er,
E+e: E 4+ e

{ — (R

donde
A=Er1

a = enn
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y aplicando los siguientes valores:

e
rlitl-—t—E—

se puede obtener, con una muy suficiente aproximacion el de
a=—er, = et(t + 1)

Véase, ahora, la aplicacion numérica al signiente ejemplo;

Sean los siguientes valores numéricos asignados a Ios
simbolos numéricos de caricter general establecidos ante-
riormente;

E = 18.000.000

e = 2.499.000
A = 3000000
a =  199.000

Los valores numéricos de A y a se dan ahora para com-
probacion de la bondad de la solucion, pero como antes se
ha dicho, con el criterio de contabilizacién propugnado no
se conocen explicitamente, sino en su suma § —= 4 + a =
= 3.499.000, pero ignorando su descomposicion,

En consecuecia se lienen: r, = ('166.667 y r, = (/199.080,
que logicamenle lampoco se conocen, porque, conio se ha
visto, resultan de las relaciones 4 : E —=r, y a ¢ ¢ = ra
Y lo que si es determinable es t =S : (E + e) = (Er;, + er) :
tE - e) = 0'170.691,

Aplicando a estos datos la férmula que acaba de quedar
expuesta, se tiene

a — er, = e(l* 4 1) == e((P029.135 + ("170.691) =
= ¢ » P1YD.826 — L0365
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superior al obienido directamente, en un 73,15 por cien mil,
que constituye una diferencia practicamente despreciable,

(Queda, pues, confirmada la afirmacion anterior de 1a sen-
cillez, rapidez y precision, v economia de tiempo y coste que
supone el procedimienlo propugnado en cuanto antecede,

i

ANALISIS DEL ASPECTO MATEMATICO DE LA SOLUCION
DEL PROBLEMA

La relacién natural, de principio, enlre los datos del pro-
blema es, por lo que se acaba de ver, la siguiente:

S=[A + a] =tE | e) = Er; -} er, 1]

Pero, volviendo a la expresion [1] que va se ha visto al
final de la Seccion precedente inmediata, se observa que
4 4 a
E e

a .
y——0 lo que es igual, de ry y ry,

es la sumna, términe a término, de las fraceiones

Ahora bien, es de resaltar que, de ordinario, la relacion
enire las primas anuladas en un ejercicio respecto de las en
vigor de que provienen (de las emitidas en é] o de las emitidas
en ejercicios anieriores entradas en el que se contempla como
pendientes de cobro), suele resuliar de mayor valor para las
anuladas Je las pendientes procedentes de ejercicios anterio-
res, que para las anulaciones de entre las emitidas en el ejer-
cicio contemplado, pues Ias gue de éstas se anularan en ejer-
cicios posteriores al actual, de su emisidn, al final de él figu-
raran como pendientes (de cobro o anulacidn). Y uo se puede
negar ni olvidar que, salvo los recibos de primas emitidos en
el ultimo frimestre del afio, todos los que lleven mis tiempo
emitidos estan yva amenazados de anulacion, tanto mas cuanto
mas atrasada sea la fecha de su emision, por lo que es logica
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la afirmacién que acaba de gquedar hecha. Sin embargo, no se
puede descartar que por excepcionales circunstancias, general-
mente poco corrientes, ocurra que a diclias relaciones corres-
pondan valoraciones contrarias a las acabadas de citar, o rara-
mente iguales; pero de lo que sigue a continuacion se despren-
dera Ia repercusion de esia contrariedad. Por ello, se conside-
rard como de referencia bésica el caso antedicho de (ue sean

£on

. A
Comparando, ahora, en tal supuesto, Y

AL a d
E 4 e’
saltada, es la suma, lérmino a lérmino, de los homodlogos
entre si, de las otras dos fraceiones singulares que la forman,
resalla el recuerdo del leorema de “Aritmética elemental”
segn el cual cuando se suman término a término (los homd-
togos) de dos fracciones de distintos velfores entre si, el valor
de la fraccién resullante de esa suma queda comprendido
entre los respectivos de las dos sumadas (véase cualquier arit-
méiica elemental, pero suficientemente razonada), Asi, pues,
se tiene gue

ado que esla nllima fraceidn, segin ya se ha re-

A A+ oa 4
=y e =t < =r, (17]
E + e e

Después de todo esto, se pueden formar las siguentes di-
ferencias:

A+ a A aE — Ae
t — Iy = — s . ﬁ—ﬁlr-—-i-vv-—- =
E 4+ e e F(E+ e
rQEe _— I'lEe I, — T

— _— = P ———t———

E + e) E 4 e
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¥y
a A1+ oa alk — Ae
r, — = — — e = e ==
¢ E+e e(E + e)
r:Ee — rlEe B T, — I
e(® + e E fe
de donde:
t—n e .
ot T E [2]
¥
E(lt — r) = e(r, — 1)
asi como iambien:
e
t—r = i (r. — t) [3]
y
E
ry — [: R (l 777777 1.1) [4]
e .

que desempefian mision muy signilicativa en las siguientes
igualdades:

S=1[A +a]=¢tE e —=En | er,=
=BE[t ()] 4 elt 4 (- D] =
=t + e — [B(t 1) — el — 0] [5]

con las que queda evidenciado que es
E{t — i} —e(ry —t) =10 {5’1

ecuacion que por indelerminada admile inlinitas soluciones.
&
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La solucion del problema, dados los términos en yue que-
da planteada, seria facil si, asi como se conoce la suma S,
pudiese ser conocida la diferencia D =— A — a, pero por lo
que gueda dicho en la Seccién II de este trabajo, 1a Conta-
bilidad solo proporciona la suma, y ésta sin discriminacion
de los valores particulares de A y a. No obstante, el plantea-
miento de tal diferencia puede ser util para obtener alguna
nueva informacion, En efecto,

PD?’=A—a=FEr —er,=E[t—({t—r1r)] —elt4+ (r: — ]
=t(E —e) — [E(t —r) + el — 1) (61

que, por lo ya visto antes, en [3] y [4], puede seguir escri-
biéndose:

‘= t(E —e) — [E(t — 1) % e(t — )]

= {(E — e} — 2E(t — 1) [67]
o también:
— t(E — ¢) — [E ; (s — 1) + e(ts — )]
—tE —e) — 2e(r: — 1) [5™]
relaciones que, aunque presuponen que 2E(f — r)) = ¢ y

2e(r, — f) = 0 y, por tanto, que son r, =— r, — f, no aporta
solucion valida para el problema que se estudia, pero seran
itiles como auxiliares para posteriores pasajes, como luego
se Vera.,

Racionalmente, conforme a la logica elemental matema-
tica, la expresion {2] apunta otra solucidn, cual es la que
. resulta de hacer t — ry == e y 1, — { = E, que tampoco con-
viene al caso que se viene estudiando.

Ahora bien, no debe despreciarse, para lo gue luego se
P —

r. ., .
. vera, que ;— es una fraceidén cuyos términos son el re-

n
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sultado de restar entre si los términos homdlogos de las otras

dos: -;t—- y rtl lo que hace recordar otro teorema de la
2

“Aritmética elemental”, que, a su vez, es corolario del antes
recordado, y que dice que si se restan férmino a término (los
homologos se entiende) dos fracciones de valores desiguales,
el valor de la fraccidn ciyos términos se han tomade como
minunendos, queda comprendido entre el de la resulfante de
la resta y el de la que sus términos se han tomado como sus-
traendos, o sea que, en este caso:

t——I‘1 - t > I‘1
r, — t Ty t

siendo, a su vez, corolario inmediato de este ieorema acaba-
do de cifar, vy mediato del anterior, el que afirma que cuando
los palores de las fracciones minuendo y susfraendo son igua-
les entre si, también lo es, a ellos, ¢l de la fraccion resta.

Pero la fraccion [2] no puede continuar siendo utilizadas,
por comprender en sus términos a r, y r,, que son, respecti-
vamente, las incognitas cuyos valores hay que hallar, por lo
que la ldgica matematica estricta parece aconsejar, por su
equivalente, dado que el valor de ésta es perfectamente
cognoscible por datos de la Contabilidad, con lo cual se re-
salta que son:

resulia




s
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Yy (ue para

e t
E>r2

es

1'2>“E—1
e

Otras muchas orientaciones basadas en el hecho va visto
en lo que anlecede, de que son Ef =— A + E(f — ) == ALk
y et — a — e(r. — £) =— a — k; en las potencias de segundo
o aun superior grado de {E + e) = (A + k) + (e — k) ¥
de WE — &) = (A + k) —{a — k) = (A — a) 4+ 2k ==
[(A + a) — 2a] + 2k, etc, se han ensayado, pero ninguna
de ellas ha conducido a felices resultados, ni aun coun las
orientaciones propuestas por los mas significados (ratadistas
de las formas de resolver lo mas rigurosamente posible en el
orden matemadatico las ecuaciones indeterminadas de primer
grado, sobre todo para el caso que se viene contemplando en
el presenie trabajo. Sin embargo, se considera interesante
prestar atencion a un método que ofrece grandes aparien-
cias de ofrecer solucion adecuada, aunque luego no resulte
ser la conveniente al caso de que se trata.

Partase, para ello, de las igualdades (3], (4] y [5'], de
las que se desprende que son:

E e
r, == I—ﬂt- tw—-]; Io
Y
E
Ly == +e t_Erl
] [ +]

igualdades, éstas, con las que se puede hacer:



i e ¢ E 4 e E
I‘1+I‘2=[ -:‘_ [— T 1"2:|+[ 2—- t— e ]ﬁ_]ﬂ

(E + ¢)? . Eer, - e’ry

Ee Ee

Ahora bien; asi como se ha visto en [1] y I’} cull es el
valor cognoscible de Er, |- er,, no lo es direciamente el de
&%ry - e'r,, pero mulliplicando a (Er, — ery), aunque, de
momento, tampoco sea cognoscible, y menos directamente,
por {E — e), se obliene que es:

(E + e)°® . (Br, — ery) (E—¢)

ry 4 Iy= o — e — (r1 + r2)
_ ®ter Em—en) €9
T 2Ee 2Fe

Por analogo adecuado fratamiento, se tiene que es:

E? e (Er, — erz) (E + ¢)
To — Iy = 1 —

2Fe 2Fe

Sumando y restando, ahora, (r, 4+ ry) ¥ (r; — 1), se ob-
tienen, respectivamente, sendas expresiones de valor para
ryy I que son:

E+e Er‘l—‘ern
= —wr—r—t e —4—————
2e 2e
y
E + e . Er, — erp
r, = T ————
2E 2E

Y como ya se ha resaltado que Er, — er; no puede ser
caleulado inmediata y direciamente, es preciso recurrir a




— 165 —

sendos artificios apropiados respectivamente a las incognitas
r, y r; teniendo, en consecuencia, que son:

Er, — er, =— (Er, | er,) — 2er,

Er, — er, = 2Er, — (Er, 1+ er;)

de lo que resultan:

E 4 e ¢ Er, - er,

r, — — + 1 (7]
2e 2e
SP‘
E + e Er, + er; ,
1'1 — t —l— e 1‘1 7
2E 2E (7l

La interpretacion racional que es consecuente a estos 1l
timos resultados es la de que son:

= E+e | (8]
2E

E e s

— :e ¢ (81

por ser, segun [1°],
Er, 4 er,=(E L &) ¢

‘Estas dos expresiones de respectivos valores satisfacen las
propiedades generales siguientes que poseen ry y ry:

t(E 4 e¢) = Er, - er, !
. o 'E_l—e E+e _ i R
—ESgp—tteTp—t= . [t

=([FE et 5
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I‘1<t<l'g

y
E e (1]
4
T>1
2E>E 4+ e > 2
E + e E—e :
t——lzt e —
' (1 p10 ) TN ‘
E + e E —e
ret= (gt ) = (2]
t—r, I
r, — t E
E(t — ry} — efr; — f) =
. E + e E—e

ﬁ—if(E—ke)t——%—(Eﬁwe)t:O

Pero hay una excepcion de muy singular importancia, que
reside en la relacién Er; — er,, cuyo verdadero valor no pue-
de ser determinado de manera directa e inmediata, como ya
se ha visto en [6]. Sin embargo, admitiendo como buenas las
expresiones de valor (8] v [8'], se tiene:

Br, —er, = E{t 4+ — 1) — et + & — 1) =
== [Et — E{t —r)] — et + efr, —1)] =
= (Bt — et) — [E(t — 12) + ety — )] = [9]
= {Et — et) —2E({ — 1)) =
= (Et — et) — Ze(r, — 1)

por lo que queda expuesto en (5’3, [B”] ¥ [5”].
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Aplicando, ahora, a r, v r, las respectivas expresiones de
valor [8] v [8'], se tiene:

o B+ E+4 e
EI';_-——BI‘,—E—QE———t—eT

{ =

m——;—('E+€}t——%-~(E+e)tx=0 (10]

resultado bastante distinto al racional [9].

La diferencia entre las dos expresiones [9] y [10] es la si.
guiente: S CEE
[(Et — et) — [E(t — r2) + efr, — t]} —.
. E 4 e E+ e .
— Bt — Y =
== {Et — el) — [E{t — 1) + elr; — t)] =
= (Bt —et) — 2E(t — 1)) =
= (Et — et) — Ze(r, — t) > 0 - [11]

por lo visto en {10].

No obstante, este resultado ofrece su importancia. En
efecto, si bien las expresiones de valor [8] y [8'] no pueden
ser aceptadas como las verdaderamente interpretativas res-
pectivamente de r, y r;, comparando el resultado [10] con el
de [5'], parece que puede admitirse que sean

E 4 e
f—1rp=—-1 12
' 2E 12
y
E.
r,—t=-—+e—t [127]
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Mas estas dos ultimas expresiones, que satisfacen plena-
mente la igualdad 753, permiten obtener para r,
respectivas expresiones de valor siguientes:

v r, Tas dos

o

E 4+ e E—e¢

B (1= —gp—) =g 3]
E 4+ e E 4+ 3e )

Iy — t(l + _—2—‘;___) e —-aéﬂ(;--‘-—- i L13’-]

que tampoce resuelven el problema a plena satisfaceion, pese
a que satisfacen a la ecuacién [5] como es facil comprehar.

Por todo lo visto hasta aqui se hace necesario abandonar
la estricta légica puramenie matemdtica para acudir al me-
jor buen sentido posible, fuente, Tas mas de las veces, de los
rasgos de ingenio, v atenerse a la ldgica de la técnica adecua-
da al caso de que se frate, apoyado, su empleo, eso si, en el
tratamiento matematico més indicado.

Para ello, comiéncese por observar que la ecuacién [5']
permite el subterfugio de considerar que #, segin 17, cons-
fituye un promedio aritmético ponderado de E casos que se
presentan con un valor r., v de otros e que se presentan con
el valor r., vy que, en consecuencia, la eenacién E(f — r) -}
-+ elf — ry) == 0 es 1a suma de todas las desviaciones de las
tormas f — r, vy { — r, = — (r, — 1), que, por un teorema
de Ta estadistica, se sabe que es nulo, como se ha visto ade-
mas en [5°].

Este planteamiento constituye un aspecto de la media
aritmética, consistente en que, si todas las cantidades de que
se toma esa media son iguales entre si, esa media resulta
igual al palor comnun de las cantidades que la proporcio-
nan, Fl caso contemplado en este estudio se presenta como
particular de la propiedad acabada de recordar, puesto que
en lugar de ser iguales todos los valores que proporcionan la
media ariimética, son dos grupos de valores respectivamente
iguales: E de r; y ¢ de r;, cada uno en su sector,
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Desde luego, conviene no silenciar que no se puede uti-
lizar la propiedad del teorema que dice que la media arit-
mética de los cuadrados de las desviaciones de los dalos ob-
servados, con relacién a la propia media aritmética de ellos,
es cero, lo que en este caso es:

E(t — r)® + efr, — t)*  Er} 4 eri 0
o .E 4+ e - Fe o

porque se desconocen los valores de r; v r,. Y, por ello, todo
lo basado en esta propiedad es inaplicable.

Es obvio que como indeterminada que es la ecuacion béa-
sica {1’}, las soluciones puramente matematicas pueden ser
infinitas, pero solo interesa la que responde a la solucidn téc-
nica gue requiere sl problema asimismo técnico que viene
mtudiindose, ¥ para ello puede servir de buen apoyo la in-
terpretacion de la represeniacion geoméirica de la primera
de estas dos ultimas propiedades recordadas, para lo cual
tracese dicha representacion, que es la de la siguiente figura:

en la que el segmento Qu representa a E; el «f, a e; el 0F,
aE + e el ad, ar; el v8, la sucesion de las ri; el 0, a ry;
el pw, a la sucesion de las r.: el &et, a £; v el €€, a la sucesion
de las . El producto Er, queda representado por el area
e5v; el producto er,, por el area 0fwp, v el #E - €), por
la OB Ee,

Esto ayuda a razonar para expresar r, ¥ r; en funcién

¥

de {, E y e en los siguientes términos: Supdéngase por un mo-



— 170 —

mento que la relacion entre r; ¥ I esta basada en ta que existe
enfre e y E, asi como la existente entre r, y ¢ sea la inversa
de la anterior, y que, como se ha dicho en [1'], sean
r< t<r,.

Con base en todas estas premisas y tomando a f como
unidad de comparacién se puede considerar que la superfi-
cie en que hay que disminuir a la del rectangulo EHOcte)
para obtener la de Er,(0a3Y) es la del rectingulo (y8<e), cuya

interpretacion puede ser "EE" 2, 1o cual permite establecer

la siguiente proporcion:

de donde

e
E

€

E.

12

r1=t(1—— t):t——

Analogamente, para r,, por ser mayor que #, se puede es-
cribir:

1:t::(1—{— E t):rg

de donde

r,=t(1+-f—t)=t+—f‘—t2

Sentado esto, hay que controlar la efectividad de las hipo-
tesis contenidas en lo que se acaba de establecer, y para ello,
volviendo sobre la ecuacidn (5), se tiene:

Et —r1r) —elr, — t) =—
=E[t—1(l—%t)]me[l(1+—e§-t) —1]=

= — (E — etz 9
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1o que manifiesta que el sustraendo e'[f(:t -+ --E—- t) — t] es
e .

mayor en (E — e)t® que el minuendo de 1a diferencia de gue
forma parte. Por consiguiente como tiene que producirse que
sea E(t — r) — e{r, — t) = 0, hastara disminuir este sus
traendo en (E — e)t?, como demuestra la igualdad siguiente,
consecuencia de la anterior:

E[t—t(l— = t)]:e[t(1+—§— )—t]—-—(E—.e)t’
— e[t + 1) — t]

que deja como verdadera expresion del valor de r; a
Kt - 1) = ¢ + . Ambas e¢xpresiones, estas iltimas, de valo-
res respectivos

€
n=t— i
y
1‘2=t2+t

son las aplicadas al caso numérico tratado al final de la
Seccién IT del presente trabajo, que tan satisfactorio resul-
tado ha proporcienado.

El mismo resultado se obtiene, mas directamente, si acep-
tada la expresion del valor establecida para ry, tratamos a r,
como incognita en la ecuacidn

E['t—t(1—-_]§‘—t)]-—e{r2—t)=0

Llegados a lo que acaba de quedar expuesto, sélo falta
insistir en el caso de que sean r, < ¥ < r, poco posible, no
ya poco probable, recordando lo ya dicho al principio de
esta Seccion III. De todas formas, procediendo como si fue-
-sen r; <{ t < r, al aplicar a E y e, respectivamente, los va.
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lores numéricos que resulten para r; y r. sucederd en rela-
¢ion con (1”) una de estas dos cosas:

EI'1 + e].-g:"(E —I— B)t=s

Ery +er, 7 (E + e)t=3S8

v si ocurre la segunda, posiblemente quede resuelto el pro-
blema tomando

Er, -+ er

pero, sobre todo, bastara hallar las diferencias r, — ¥

r;—r, y la que resulte positiva marcard la decision a
adoptar.






